

в настоящее время можно реконструировать судьбу этих двух русских офицеров, являвшихся частью русского офицерского корпуса, столетиями бывшего опорой российской государственности.

Библиографический список

1. Белова И., Гребенкин И. Первая мировая: великая забытая война // Между канунами. Исторические исследования в России за последние 25 лет / Под ред. Г.А. Бордогова. М., 2011. С. 1097–1123.
2. Послужной список 74-го пехотного запасного батальона охотника Ланга Николая Сергеевича // [Электронный ресурс]: <https://gwar.mil.ru/heroes/> (дата обращения: 10.11.2023).
3. Послужной список капитана 9 пехотного Ингерманландского Императора Перта Великого полка П.С. Ланга. 14 мая 1911 г.
4. Семейный архив М.Б. Прокуниной.

М.Н. Дорохина

Калужский государственный университет им. К. Э. Циолковского

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ТРУДОВЫХ ДРУЖИН УЧАЩИХСЯ В ГОДЫ ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ 1914–1918 ГГ. (ПО МАТЕРИАЛАМ ГОСУДАРСТВЕННОГО АРХИВА КАЛУЖСКОЙ ОБЛАСТИ)

В период Первой мировой войны (далее – ПМВ) в Российской империи было мобилизовано 47,4% трудоспособного мужского населения, в том числе 48,1% из Калужской губернии [1, с. 268]. Мобилизация почти половины мужского населения не была критичной, но привела к нехватке рабочих рук, особенно в деревнях и селах, а также способствовала повсеместному распространению благотворительной деятельности различных сословий большой страны, от высшей аристократии во главе с императорской фамилией до крестьянских обществ. Патриотический настрой людей и огромное желание помочь своей стране и армии – все это нашло отклик и у молодежи, учащейся в различных учебных заведениях. Одной из форм благотворительной помощи учащихся в военный период стало их участие в работе трудовых дружин, оказывавших помощь семьям мобилизованных в различных сельскохозяйственных работах. Проблематика организации трудовых дружин в годы ПМВ все более привлекает внимание исследователей. Следует отметить работы С.В. Букаловой (Орел), А.И. Чубарова (Курск), В.В. Карповой (Санкт-Петербург), В.С. Сулимова (Тольятти), которые вводят в научный оборот неизвестные ранее материалы региональных и центральных архивов. К примеру, трудовые дружины Владимирской и Московской губерний работали и в 1917 г. [2, с. 145].

Целью данного исследования является рассмотрение деятельности трудовых ученических дружин, сформированных при губернских и уездных

учебных заведениях Калужской губернии для оказания помощи семьям фронтовиков, в период ПМВ на основе источников государственного архива Калужской области (далее — ГАКО). Инициатива создания в губернии трудовых дружин в 1915 г. принадлежала Калужскому губернскому отделению Всероссийского комитета ЕИВ Великой княгини Елизаветы Федоровны по оказанию благотворительной помощи семьям лиц, призванных на войну (Елизаветинский комитет) во главе с губернатором Н.С. Ченыхаевым, являвшимся председателем отделения. В дальнейшем на отделение легли все заботы по организации деятельности и обеспечению учебных трудовых дружин, действовавших на протяжении 1915–1916 гг., всем необходимым. Источниками финансирования дружин являлись местные уездные комиссии, учебные заведения и само Губернское отделение. Выполняли ученики различную работу: покосы, уборка хлеба, обмолот ржи, уборка полей клевера. В основном свою трудовую деятельность дружинники осуществляли с середины июля до начала августа. Калужская губерния включала в себя 11 уездов (Калужский, Боровский, Жиздринский, Козельский, Лихвинский, Малоярославецкий, Медынский, Мещовский, Мосальский, Перемышльский и Тарусский).

Трудовые дружины учащихся действовали с 1915 г. в 7 уездах из 11 (кроме Боровского, Лихвинского, Малоярославецкого и Мещовского). Например, в Жиздринском уезде были созданы специальные 2 группы учениц из Мариинской и частной г-жи Александровской женских гимназий в составе 13 человек для присмотра в яслях за детьми семей, призванных на войну, на время полевых работ. В Медынском уезде была образована рота из 120 потешных, 81 из которых выполняли полевые работы. В ее состав входили также ученики Медынского высшего начального училища. Трудовые дружины в основном во всех уездах организовывались из учащихся высших начальных училищ [3, оп. 2, д. 9–13]. Только в Жиздринском (Михайловское городское училище) и Калужском уездах, а также в самой Калуге учащихся также набирали из других учебных заведений, помимо высших начальных училищ [3, оп. 2, д. 9, 19]. Например, в Калужском уезде работало 5 дружин: Калужской мужской Николаевской гимназии в составе *19 человек*; Калужского реального казенного училища — *17 человек*; Калужского частного реального училища — *10 человек*; Калужского двухклассного железнодорожного училища — *40 человек*; дружина из учеников высших начальных училищ Калуги *14 человек* [4, с. 30]. Всего за 1915 г. в Калужской губернии было образовано 13 трудовых дружин в составе 182 человека. Ими была оказана помощь многим семьям: в Жиздринском уезде 16 семьям, в Козельском 1 семье, в Медынском уезде — 4, в Мосальском и в др. вышеперечисленных уездах.

За лето 1916 г. в Калужской губернии было организовано 14 трудовых дружин в составе 210 учеников, а также рота 81 потешных Медынского уезда. Идея ее образования возникла в 1915 г. В нее входили и учащиеся Медынского высшего начального училища. Всего за 1916 г. была оказана

помощь 103 семьям [4, с. 31]. Как видим, трудовые дружины в 1916 г. имели большую численность, чем в 1915 г. В 1916 г. в Калуге к организации трудовых дружин присоединились Калужское Романовское высшее начальное училище в составе 17 учащихся и частное реальное училище Ф.М. Шахмагонова, сумевшее организовать дружину из 15–20 учеников. Отметим, что в 1916 г. к организации трудовых дружин для помощи в полевых работах присоединился и Лихвинский уезд. [3, оп. 2, д. 19].

Итак, итогами организации трудовых дружин учащихся являлись: реальная безвозмездная помощь семьям лиц, призванных на войну; возможность для учащейся молодежи реализовать себя в желании помочь защитникам страны и их семьям; сплочение учеников различных сословий, возрастов, учебных заведений ради одной цели – победы русской армии во Второй Отечественной войне, как называли ту войну современники.

Библиографический список

1. Белова И.Б. Калужская губерния в годы Первой мировой войны // От села Кондырево до города Кондрово: Материалы третьей районной краеведческой конференции. Калуга, 2016. С. 268–287.
2. Букалова С.В. Трудовые дружины учащихся как форма реализации молодежной политики в годы Первой мировой войны // Вестник государственного и муниципального управления. 2015. № 2 (17).
3. Государственный архив Калужской области (ГАКО). Ф. 73.
4. Ежемесячник комитета ЕИВ Великой княгини Елизаветы Федоровны по оказанию благотворительной помощи семьям лиц, призванных на войну. 1916. № 11–12. Ч. II.

**Д.А. Борисевич, Д.В. Курганевич,
И.С. Ильина, А.А. Высоцкий**

*Новгородский государственный университет им. Ярослава Мудрого,
Государственный архив новейшей истории Новгородской области*

ПРОЦЕСС КАРТОГРАФИРОВАНИЯ ГОРОДСКИХ «МЕСТ ПАМЯТИ»: ПРОБЛЕМА ПОИСКА И ЛОКАЛИЗАЦИИ (НА ПРИМЕРЕ НОВГОРОДА 1954–1991 гг.)

Исследование выполнено при поддержке Новгородского государственного университета им. Ярослава Мудрого в рамках проекта “Карта памяти советского новгородца” (грант для молодых ученых на исследования в сфере социально-гуманитарных наук “Культурный код”)

В настоящее время изучение культурного кода города и его влияния на идентичность становится все более актуальным. Под ним понимается междисциплинарное направление, объединяющее исторические, философские